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Avec l’aide à dominante rééducative et le suivi psychologique, elle vise à compléter les actions de prévention et de remédiation mises en place par les équipes pédagogiques. Elle vise d’abord à aider le maître à aider l’élève et doit veiller à ne pas s’installer dans un système de prise en charge de type médical. 

Sortir un élève de la classe, même pour une aide pédagogique, n’est pas un acte anodin. Mettre en place une remédiation sur la base d’un projet individualisé doit se faire quand les difficultés sont installées et dans un cadre partenarial bien défini.
Quand une indication E peut-elle être posée pour un élève ?
Chacun des enseignants spécialisés intervient selon sa spécificité mais il n’y a pas d’élève qui soit a priori “pour le psy”, “pour le G”, “pour le E”. L’indication est toujours une hypothèse subjective.

Toutefois, l’aide à dominante pédagogique s’adresse plus particulièrement à des élèves qui ont acquis un statut et des comportements d’écoliers mais qui ont des difficultés portant sur : 

- le sens des apprentissages (qu’est-ce qu’apprendre ?, qu’est-ce qu’on apprend quand on fait ça ?) ;

- la mise en oeuvre de conduites cognitives adéquates (améliorer sa représentation de la tâche avant de s’y engager, faire des inférences, développer l’auto-contrôle, ...), cela se  traduisant par un retard d’acquisitions.

Comment les priorités sont-elles définies ?
Elles sont définies par croisement d’une priorité-élève (écart par rapport aux attentes) et d’une priorité classe-école (résultats aux évaluations nationales, présence dans une même classe de nombreux enfants ayant fait l’objet d’un signalement l’an passé, structure de classe difficile, maître débutant, …). Elles sont retenues après étude des conditions requises, notamment :

- engagement de l’élève et de sa famille, de l’enseignant et de l’équipe pédagogique,

- pas de morcellement des aides ni d’installation de l’enfant dans une scolarité parallèle,

- possibilité de former un groupe autour d’objectifs généraux communs.

Quelles sont les conditions requises ?
( Du côté de l’enfant :

- Les difficultés sont installées.

- L’élève est prêt pour une aide pédagogique (pas envahi par des problématiques personnelles ou familiales).

- Il est conscient de ses difficultés et d’accord pour recevoir cette aide.

- L’aide pédagogique spécialisée ne s’ajoute pas à de multiples aides qui installent l’enfant dans un circuit parallèle à celui de la classe.

( Du côté de la famille :

- La famille est informée et accepte cette aide complémentaire apportée à l’enfant.

( Du côté du maître :

- L’enseignant est demandeur et accepte des échanges réguliers avec le maître E, la communication de différents travaux et du livret d’évaluation ainsi que d’éventuelles observations en classe.

- Il continue à chercher comment aider l’élève en classe : l’aide spécialisée ne se substitue en aucun cas à l’aide de l’enseignant.

- Il donne assez de souplesse à l’emploi du temps pour que l’élève ne soit pas toujours privé des mêmes activités et en aucun cas d’activités de découverte (nouveau texte, nouvelle notion, …) ou liées à un projet de classe.

( Du côté du maître E :

- Pour s’appuyer sur les échanges entre enfants, il constitue un petit groupe autour d’objectifs généraux communs.

- La prise en charge est fonction des priorités définies par le réseau après analyse de la situation de toutes les écoles du secteur.

( Du côté du directeur :

- Il s’assure que les conditions matérielles n’entravent pas l’action du maître spécialisé.

- Il réunit autant que de besoin l’équipe pédagogique et/ou éducative pour faire un point régulier des actions conduites et des progrès de l’élève.

Quand le projet d’aide individualisée prend-il fin ?
- Lorsque les objectifs du projet individualisé sont atteints.

- Si l’élève ne progresse pas et qu’il convient d’envisager autre chose.

- Si l’élève progresse dans le groupe d’aide mais ne transfère pas ses compétences en classe (il s’installe dans une scolarité parallèle).

- Si les conditions (matérielles ou partenariales) de l’aide sont préjudiciables à l’efficacité de celle-ci.

